

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年4月18日 农历甲辰年三月初十日
星期四

今日32版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通APP

扬帆海丝起点 共赴文旅春天

最美人间四月天。在这春和景明、万象更新的美好时节，2024年福建省文旅经济发展大会在泉州拉开帷幕。大会以“海丝起点 清新福建”之名，向世界发出诚挚邀请，共同奔赴文旅经济发展的春天。

这是一次大规模的文旅盛会。紧扣“打造世界知名旅游目的地”主题，大会突出“国际”和“知名”两大元素，立足国际视野、福建特色，以项目投融资对接会、论坛、旅游推介、国潮文化节等多种活动形式，向海内外嘉宾集中展

示福建文旅的新玩法、新业态、新趋势，为福建文旅“圈粉”全世界蓄势赋能。以此次大会的召开为起点，各地将按照省委、省政府的部署，围绕构建“11537”（一核一品五圈三带七沿）发展布局，做大做强做优文旅经济，合力打响“海丝起点 清新福建”品牌。

这是一个海内外关注、全城共享的“人民的节日”。大会期间，文艺演出、非遗展示、戏剧节、音乐会、魔术秀、时装周等轮番上演，千名海内外嘉宾跨越山海而来，共享文旅“饕餮盛宴”。行走在

泉州的土地上，“一不留神就跟文旅撞个满怀”。无论是在古城街巷、文化场馆，或是世遗点、广场边，市民、游客都可以尽情享受宋元中国的刺桐风华、找寻人人向往的“诗和远方”、探寻“敢拼会赢”的奋斗传奇。会场之外，泉州市、县更以6000余场文旅主题活动贯穿全年，将此次盛会融入市民生活，持续点燃文旅热潮。（下转第三版）



深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

福“蕴”文旅 城“势”崛起

国际语境 文旅推介小分队的“十百千万”梦想

今年，泉州文旅推介小分队的新春第一站是匈牙利首都布达佩斯。独具特色的木偶戏、南音、梨园戏、高甲戏在异国街头上演，完成了东方元素与西方风情的梦幻联动。1个月后，小分队的身影出现在马来西亚的槟城。在这里，带着“泉州特色文创行李箱”，他们的任务不仅是用簪花围、提线木偶传递闽南文化的温度，更重要的是，作为中国世界遗产地唯一代表，泉州在槟城举办的首届国际遗产地管理者论坛上亮相并发言。

这是泉州实施“十百千万”宣推工程的缩影。在国际化的新语境下，泉州打开全球视野探索城市宣传推介的新路径——通过组织文旅小分队，赴30多个国家和地区、百个城市文旅宣推，推动超千个精品旅行团来

泉，新增游客流量超千万。“推介全球”的交流脚步同样走进了联合国。去年5月的“国际茶日”，泉州文化代表团不远万里奔赴联合国总部，华美协进社、美国梦购物中心、华盛顿美国华人博物馆、中国驻美大使馆等地举办“茶和天下”文化交流研讨会、雅集体验推广。“来自东方的茶叶文化惊艳世界，茶道、香道、木偶戏等独特的东方文化魅力令人印象深刻。”华盛顿特区政府数字传播部门负责人帕特里克·雷亚里感慨道。

一年间，泉州锚定“打造全国最具烟火气旅游城市、世界海丝多元文化旅游目的地”的目标，与今年福建省文旅经济发展大会主题“打造世界知名旅游目的地”不谋而合。努力实现“让泉州走向世界，让世界看

见泉州”，全市上下齐心协力。

作为全国首个获得“国潮品牌之都”称号的城市，泉州早早将目光瞄准世界。2023年，全市组织3200多家企业参加230多场国内外展销活动，开展了超30场“头雁带动”组团出访、国潮泉州品牌“香江行”“境外行”等活动。随着海外“朋友圈”不断扩大，文化影响力逐渐提升，中国品牌闪耀全球。作为本次大会的配套活动，海丝泉州国潮文化节将在晋江举办，创新展现“国货”“国潮”与世界非物质文化遗产融合之美。

办好一场会，带活一座城。去年，第五届“海上丝绸之路国际艺术节”邀请了43个国家和地区、52个演艺团体来泉交流，开展主题活动12项、配套活动20多项，交流的不断升级让“世遗泉州”IP渐入人心。

“星”光璀璨 偏爱背后是“主客共享”的初心

“泉州是一座离童年很近的城市。它没有被过度开发，温暖又治愈，那里的人也好，包括那些建筑，府文庙、关岳庙，有浓郁的烟火气……”4月初，演员周雨彤在接受杂志采访时大谈泉州，表达对这座宝藏之城满满的喜爱。由李现、周雨彤主演的电视剧《春色寄情人》主要拍摄取景地就在泉州，将于本月在央视 CCTV-8 频道黄金时段播出。

走在泉州的大街小巷或景点，偶遇剧组已成为日常。去年，《执行局》《好样的！国牌》等15个电视剧、综艺节目在泉拍摄，《此心安处是吾乡》在央视热播，网络电影《天龙八部之乔峰传》成为腾讯视频付费点播网络电影年度观影人次、年度票房TOP1，荣获“年度优秀点播电影”。

明星扎堆来泉，不啻对泉州的偏爱。“老朋友”白岩松说：“泉州是一座生活在文化遗产里的城市。你只要热爱生活，你就一定会爱上泉州。”“烟火气是这座城市用得最好的香

水。”此外，胡杏儿在西街芥子书屋给朋友写下明信片：“泉州太美了！有一天我要把你们都带来这里！”赵丽颖头戴簪花围笑着说：“头戴簪花围象征着希望、光明、幸福，这个寓意太好了。”多次带着明星来泉拍摄的《上城士》杂志描述泉州：“这是一座拥有太多层次与张力的城市——现代与老派交融，海洋与陆地相汇，碰撞与融合，是泉州命中注定的主题。”

“星效应”持续发酵，网络掀起“泉州热”。“姆妈女”“总要来一趟泉州吧”“宋元中国看泉州”抖音话题量分别超15亿、8.5亿、5.7亿。去年，全市新增影视机构36家，对接剧组17个。影视产业不断壮大，争取省级扶持资金突破1200万元，连续三年居全省首位。据不完全统计，迄今已有上百部影视作品、综艺节目在泉取景拍摄，泉州成为新晋“顶流”城市。

各种“破圈”“出圈”的背后，是泉州一以贯之坚持“主客共享”的初心和理念——

非遗文化在街巷“移步换景”，不只演给游客看，市民也同样是享受的主体。去年，常态化的公益性惠民演出达1200场，策划“文润刺桐·邻里共享”五大乐章广场活动，“百姓大舞台”、威远楼之夏、温陵讲坛等文化品牌不断擦亮，让邻里群众在家门口享受“文化大餐”。

从去年春节的“簪花兔”到今年春节的“寻龙打卡”，贯穿全年的系列特色活动，让群众沉浸式共享，让游客零距离感受特色非遗。2024年，市、县两级共策划各类文旅主题活动6000余场，继续打造人民的节日、艺术的盛宴。

在更广的层面，各县（市、区）因地制宜发挥特色推出各项惠民文化活动，安溪“茶文化”、德化“中国白”、永春“香道”等主题旅游线路产品供给丰富；世界遗产旅游、滨海休闲旅游、山地生态旅游、工业时尚旅游风生水起；“古城+”“非遗+”“演艺+”“数字+”等领域推陈出新。（下转第三版）

全球旅行商(福建)大会暨海丝沿线国家和地区旅游推介活动在泉举行

相约文旅盛会 共享海丝红利

本报讯（融媒体记者林书修）4月17日，全球旅行商（福建）大会暨海丝沿线国家和地区旅游推介活动在泉州举行。此次活动汇集海内外380多名旅行商代表、文旅行业专家学者、网络大V、文旅达人等，为海丝沿线国家和地区与国内重点旅行商深入交流搭建平台，加快推动福建打造“世界知名旅游目的地”，在全球市场打响“海丝起点 清新福建”文旅品牌。

副省长江尔雄，马尔代夫旅游部国务部长艾哈迈德·纳兹姆·穆罕默德，摩洛哥德拉-塔菲拉勒特大区主席皮鲁·阿布鲁，柬埔寨旅游部国务秘书钱明光，马来西亚旅游、艺术和文化部副秘书长穆罕默德·尤斯瑞·宾·穆罕默德·尤索夫出席大会并致辞。市长蔡战胜参加相关活动。

本次活动作为2024年福建省文旅经济发展大会重要活动之一，由福建省人民政府指导，文化和旅游部中外文化交流中心支持，福建省文化和旅游厅与泉州市人民政府主办，泉州市文化广电和旅游局、泉州台商投资区管理委员会以及携程集团共同协办。

光影依稀刺桐红，似曾相识客又来。曾经是“潮涨万国商”的泉州，如今再次嘉宾云集，众多海丝沿线国家和地区组团来到这文明碰撞之处，续写海丝情缘。借助此次活动，马尔代夫、摩洛哥、柬埔寨、马来西亚等海丝沿线国家和地区旅游部门代表竞相亮相，各展风采，带领福建游客共赴一场海丝之旅。

大会通过海丝沿线国家和地区交流推介、中国文化和旅游资源全球发布系列活动、泉州文旅资源推介、丝绸之路旅游城市联盟《促进海上丝绸之路多元文化旅游发展的共同倡议》发布、“福游4·18”文旅消费季启动、入境旅游报告及线路产品发布、重点国际旅行商签约合作、规范旅游市场秩序联合协定签署、全球旅行商交流分享等丰富多彩的形式，与海内外旅行商共享海上丝绸之路文旅经济发展新机遇，探索海丝文旅合作新模式，全方位推动福建文化和旅游融入世界、走向国际，促进中外文明互鉴。

以会交友，开辟海丝文旅合作新蓝海。本次活动实现招商引流，为全球旅行商搭建永不落幕的交流合作平台，展示福建做大做强做优文旅经济、全力打造世界知名旅游目的地的强劲活力和美好前景。

副市长雷连鸣参加。（相关报道见第三版）



2024年福建省文旅经济发展大会特别报道

T1—T16版

2024年福建省文旅经济发展大会 开幕式演出举行

4月17日晚，2024年福建省文旅经济发展大会开幕式《万里海丝路 千年刺桐情》情景音画推介演出在泉州大剧院成功上演。精彩的演出赢得现场领导和嘉宾的广泛好评，全网同步热播了这场演出。因为情景表演《乘风破浪》。

（融媒体记者陈起拓 陈智勇 摄）
（相关报道见第二版）



共品烟火家宴 同溯宋元泉州 “新闻菜·宋元泉席”美食推介活动举行

本报讯（融媒体记者颜雅婷）作为2024年福建省文旅经济发展大会的配套活动之一，17日晚，“新闻菜·宋元泉席”美食推介活动举行。市领导肖汉辉、李占新、刘林霜、吴友才、赖清正、王祖耀、黄世界参加。

市委常委、宣传部部长、统战部副部长刘林霜主持。活动以“一幅漆画、一席家宴、一场传承”构成丰富有味道的宋元“泉”席为特色，将泉籍漆画艺术家陈立德的漆画作品《市井十洲人》融入宴席器物中，甄选22道泉州

传统家肴及市井小吃，运用传统烹饪技法，以山海交融的多元风味，串联世遗文化和非遗元素，展现泉州包容开放的山海文化与泉州人民“爱拼敢赢”的拼搏精神。（相关报道见第四版）